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       В 2018 году  обучающиеся школы стали участниками Всероссийского военно- патриотического общественного  движения «Юнармия», созданного по инициативе Министра обороны С.К. Шойгу при поддержке президента Российской Федерации В.В. Путина. С целью воспитания сильного, умного, красивого и здорового поколения патриотов, любящих свою Родину и готовых её защищать, в школе сформирован юнармейский отряд из числа обучающихся  8-11классов, в котором состоит  16 человек. Командиром является учитель ОБЖ-Золотухин П.Ф.  
       Школой  приобретена форма для юнармейцев. В её комплект вошли брюки бежевого цвета с множеством функциональных объемных карманов с клапанами на липучке, ремень юнармейца, рубашка-поло красного цвета с погонами и нагрудным знаком, красный берет, отбитый на левую сторону.
       В 2017-2018 учебном году юнармейцы вели активную работу патриотической направленности:
-   занимались благоустройством и уборкой памятников, закреплённых за ОУ;
- принимали участие в историко-патриотическом общественном движении «Бессмертный полк»;
- нести Вахту памяти у Вечного огня;
- занимались волонтерской деятельностью;
- приняли участие в военно-спортивной игре «Орлёнок», где заняли 2 место;
- приняли участие в торжественном мероприятии, посвященном  Дню пограничника;
- посещали историко-краеведческий музей  села Песчанокопского;
- оказывали помощь детям войны.
       Обучающиеся оформили все необходимые документы и готовы к торжественной церемонии посвящения в ряды Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия» и  получения удостоверения  юнармейца.
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