                                  Таким он парнем был



   29 ноября ученики 8 класса вместе с классным руководителем Валивахиной Т.В. побывали в районном музее, где состоялась встреча с Резеньковой Марией Ивановной, сын которой погиб 45 лет назад, спасая моряков-подводников. 
[bookmark: _GoBack]Из рассказов матери ребята узнали о некоторых моментах жизни Резенькова Виктора Ивановича: был он простым парнем из простой семьи, как многие из тех ребят, которые присутствовали на встрече. Окончил Песчанокопскую среднюю школу №1 с золотой медалью.  Поступил в Ленинградское Высшее военное инженерно-техническое  Краснознамённое училище, но закончить его так и не смог: в 21 год погиб, спасая моряков-подводников.
Ребята смогли подержать  в своих руках и почитать письма сына к матери, посмотреть детские и  юношеские фотографии Виктора  Резенькова, его студенческие конспекты.
В конце встречи директор музея О.А. Овчинникова зажгла необычными спичками свечу, в память о погибшем курсанте. Эти спички  остались в кармане героя после его гибели. 
Встреча  с М.И. Резеньковой произвела на ребят  неизгладимое впечатление. Они до глубины души были тронуты рассказом о герое-земляке, Викторе Ивановиче  Резенькове.

