Скажем полиомиелиту- НЕТ!!
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 Острый полиомиелит относится к инфекционным заболеваниям вирусной этиологии и характеризуется разнообразием клинических с развитием вялых и периферических парезов и/или параличей.

 Источником инфекции является человек, больной или носитель. Полиовирус появляется в отделяемом носоглотки через 36 часов, а в испражнениях - через 72 часа после заражения и продолжает обнаруживаться в носоглотке в течение одной, а в испражнениях - в течение 3 - 6 недель. Наибольшее выделение вируса происходит в течение первой недели заболевания.

 Инкубационный период при остром полиомиелите колеблется от 4 до 30 дней. Наиболее часто этот период длится от 6 до 21 дня.

 Механизм передачи возбудителя - фекально-оральный, пути передачи - водный, пищевой и бытовой. Эпидемиологическое значение имеет и аспирационный механизм с воздушно-капельным и воздушно-пылевым путями передачи.

 Естественная восприимчивость людей высокая, однако клинически выраженная инфекция встречается гораздо реже носительства: на один манифестный случай приходится от 100 до 1000 случаев бессимптомного носительства полиовируса. Поэтому, с точки зрения эпидемиологической значимости, случаи бессимптомного носительства (бессимптомной инфекции) представляют большую опасность.

После сертификации Европейского Региона, как территории свободной от полиомиелита (2002 год), в том числе Российской Федерации, основную угрозу санитарно-эпидемиологическому благополучию населения страны представляет завоз дикого полиовируса из эндемичных стран (Пакистан, Афганистан, Нигерия) и неблагополучных территорий- Ирак, Экваториальная Гвинея, Камерун, Сирия, Эфиопия, Сомали. По данным ВОЗ в Израиле продолжается выделение дикого полиомиелита I - типа из объектов внешней среды, который выявлен в 136 образцах в 2013 году и в 14- в 2014г.
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В связи с этим рекомендуем воздержаться от поездок в указанные страны, соблюдать меры личной безопасности (мыть руки перед едой, пить только бутилированную воду, тщательно мыть фрукты и овощи водой гарантированного качества) и в обязательном порядке быть привитым в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок против  полиомиелита и прививок по эпид показаниям.
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